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P R E S I D E N T E . L 'onorevole Colonna Di 
Cesarò lia facol tà di dichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

COLONNA D I CESABÒ. Eingrazio l'o-
norevole sot togre tar io di S ta to per le infor-
mazioni e per le assicurazioni che mi ha date: 
lo prego sol tanto di fare in modo che la pra-
t ica proceda sol leci tamente. Egua l i diffi-
coltà vi erano per la pubblicazione delle 
polizze di assicurazione ; eppure il Governo, 
con decreto 18 gennaio 1909, scrisse agli 
is t i tut i , invi tandol i a mandare l 'elenco di 
t u t t e queste polizze ; di modo che potrebbe 
fare lo stesso per t u t t i gli i s t i tu t i di cre-
dito. . . 

FASCE, sottosegretario di Stato per il te-
soro. Devo dare uno schiar imento : per le 
polizze di -assicurazione, il p rovved imen to 
potè prendersi subi to; ma nel caso speciale, 
da t a la delicatezza della mater ia , compren-
derà l 'onorevole in te r rogan te che è neces-
sario prendere accordi con gli i s t i tu t i di 
emissione, ed è appun to quello che si s ta 
facendo. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Spirito Be-
niamino interroga il ministro dei lavori 
pubblici « per» sapere se non creda, dopo un 
esper imento biennale del servizio economico 
pel t r a t t o di ferrovia Napoli-Salerno, di 
es tendere il servizio medesimo al t ronco 
Salerno-Sicignano ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
i lavori pubblici ha faco l tà di r ispondere. 

D A E I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Non occorre d imostrare al-
l 'onorevole Spirito come ogni diminuzione 
sul prezzo delle tariffe produca quasi mec-
can icamente u n a elevazione di movimento 
e di t raff ico; perciò, p r ima di r idurre le ta -
riffe, occorre che le linee abbiano tale grado 
di potenzialità da f ronteggiare il traffico 
maggiore che der iverebbe dalla r iduzione 
stessa. 

Nel caso nostro la l inea a cui l 'onore-
vole in te r rogante vorrebbe estendere la di-
minuzione di tariffa, per i t reni accelerati, 
omnibus e misti , è appena in grado di so-
stenere l ' a t t ua l e traffico, sia per i propri 
impiant i , sia per i mezzi di esercizio; e perciò 
la chiesta diminuzione di tar i f fa por terebbe 
ad un a u m e n t o di traffico che la l inea non 
po t rebbe soppor tare . 

Bas t a guardare l 'esperimento f a t t o sulla 
linea da Napol i a Cas te l lammare e Gra-
gnano, dove in un anno i biglietti si sono 
più che t r ipl icat i , per comprendere subi to 
quale a u m e n t o di servizio por tano codeste 

diminuzioni . E questo esper imento perciò 
ammonisce ad andare molto cauti , vale a 
dire a non provocare leggermente con r idu-
zioni di tar i f fe altr i aumen t i di traffici su 
quelle linee che non sono in grado di so-
stenerli . Ciò mena alla necessaria conse-
guenza che alle r iduzioni debba procedersi 
g r ada t amen te , mano mano cioè che le linee 
saranno messe in condizioni di servire i t r a f -
fici maggiori, così da affidare di un regolare 
servizio. 

P E E S I D E N T E . L'onorevole Spirito ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

S P I E I T O B E N I A M I N O . Ho presen-
t a to ques ta in terrogazione quando il Mi-
nistero ed anche la Direzione delle ferrovie, 
fino dal 30 d icembre 1907, r ispondendo ai 
Comuni interessat i ed ai vot i molteplici da 
essi fa t t i , dissero che, dopo l 'esper imento 
sopra la linea Napoli-Salerno, si sarebbe 
a t t u a t o altresì il servizio economico sopra 
il t r a t t o Salerno-Sicignano. 

Ora, poiché è passa to un periodo di circa 
due ann i da - questo esperimento sopra la 
linea Napoli-Salerno, esperimento il quale 
non ha p o t u t o non riuscire bene, perchè 
a l t r iment i sarebbe s t a to revocato , i comuni 
credono che il Governo debba man tene re 
la sua promessa. 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to , nel-
la sua deferente r isposta, accenna al caso 
della Napoli-Castel lammare,; ora io mi per-
met to osservare che il caso di questa l inea 
è a f fa t to diverso da quella linea dove con 
una infinità di mezzi di t r aspor to ed a picco-
lissima d is tanza , e con una quan t i t à di t reni 
si può dai c i t tad in i andare e venire f re-
q u e n t e m e n t e e r ap idamen te , e p rovvedere 
ai f a t t i p r o p r i ; ment re invece sul t r a t t o 
S a l e r n o - S i c i g n a n o , dove il traffico delle 
merci e passeggeri è g randemente inferiore 
a quello della Napol i -Castel lammare, il caso 
è assai diverso. 

D ' a l t r o n d e l 'obiezione, che fa l 'onore-
vole sot tosegretar io di S ta to , è quindi u n a 
quest ione di principio ; ma codesta que-
st ione esisteva già quando furono f a t t e le 
promesse. 

Bisognava non farle a l lora ; avendole 
f a t t e , è mestieri mantenerle , a l t r iment i le 
vostre promesse non avrebbero f a t t o a l t ro 
che des tare illusioni t a n t o più dolorose per 
quan to seguite da più amare disillusioni. 

Ora io credo bene di fa r r i levare all'o-
norevole sot tosegretar io di Sta to la condi-
zione anormale di cose, che si verifica sulla 
l inea Napoli-Salerno-Sicignano-Lagonegro. 


